

# 织牢织密追逃追赃“天网”

## ——新时代反腐败国际追逃追赃工作纵深发展回眸

□新华社记者朱基钗 孙少龙

7月22日,通过“围猎”领导干部获取经济利益、涉嫌行贿的“红通人员”梁荣富回国投案。

这是国家监察体制改革以来,职务犯罪国际追逃追赃专项行动的又一重要战果,也是监察机关依法履行监察法赋予职责,坚持受贿行贿一起查、一起追的生动实践。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在国内重拳反腐的同时,大力推进反腐败国际追逃追赃工作,深化国家监察体制改革,积极开展反腐败国际合作,大批外逃分子被缉拿归案,反腐败国际追逃追赃的“天网”正越织越密。

### 加强党的领导 健全体制机制

5月31日,“红通人员”强涛、李建东在缅甸落网并被遣返回中国。

强涛,中国铁道建筑集团有限公司下属中铁十二局资金中心华东分中心核算员,涉嫌利用职务便利,伙同李建东侵占公司巨额资金。

于2020年3月3日畏罪潜逃的强涛和李建东没想到的是,短短不到3个月的时间,两人就在我国公安机关和缅甸司法机关的通力合作下落入法网。

追逃追赃捷报频传的背后,是党中央有逃必追、一追到底的坚定决心和一以贯之的坚强引领。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将国际追逃追赃工作提升到国家政治和外交层面,纳入反腐败工作总体部署,开辟了反腐败斗争的新战场。

“国际追逃工作要好好抓一抓,各有关部门要加大交涉力度,不能让外国成为一些腐败分子的‘避罪天堂’,腐败分子即使逃到天涯海角,也要把他们追回来绳之以法,五年、十年、二十年都要追,要切断腐败分子的后路。”

2014年1月14日,习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上的铿锵话语,为新时代反腐败国际追逃追赃工作

指明了方向。

从国内到国际,无论是主场外交还是国事访问,不管是双边会晤还是多边场合,习近平总书记主动设置议题,积极推动构建反腐败国际合作新秩序,为追逃追赃工作的顺利推进提供了最坚强的支持,以国家元首外交为反腐败国际合作注入强大推动力。

2014年6月,中央追逃办成立,此后,31个省(区、市)也陆续成立了省一级的追逃办。

在中央反腐败协调小组领导下,中央追逃办一手抓重点个案、一手抓政策协调,把握“树木”和“森林”,形成全国联动、内外协作、上下贯通的追逃追赃工作体系。

中央反腐败协调小组各成员单位既团结协作、形成合力,又分兵把守、各司其职,建立起集中统一、高效顺畅的协调机制,大大提高了工作效率和成效。

启动“天网”行动,集中公开曝光涉嫌贪腐外逃的“百名红通人员”名单,引渡、遣返、异地追诉、劝返多管齐下……利剑出鞘,不胜不休。一份份亮眼的成绩单,展现出新时代追逃追赃工作理念和实践创新所取得的新成果新进展——

2014年至2019年,全国共从120多个国家和地区追回外逃人员7242人,其中党员和国家工作人员1923人、“百名红通人员”60人,追回赃款185.76亿元。

### 推进体制改革 提高治理效能

2019年5月29日,“百名红通人员”6号、云南锡业集团有限责任公司原董事长、云南省人大财政经济委员会原副主任委员肖建明主动回国投案并积极退赃。作为“百名红通人员”,肖建明外逃后一度态度顽固,甚至给办案机关写信称“就要客死他乡,不回国了”。

然而,在中央追逃办统筹协调和云南省监察机关的不懈努力下,肖建明“顽强”的心理防线终被攻破。

“肖建明案”正是国家监委自2019

年起牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动成果的一个缩影。

2018年3月,国家、省、市、县四级监委全面组建完成。反腐败国家立法《中华人民共和国监察法》通过施行,专章对反腐败国际合作作出规定,明确了监察机关在追逃追赃工作中的职责定位。

国家监察体制改革后,监察机关成为职务犯罪追逃追赃案件的主办机关,追逃追赃相关工作职能进一步整合,将所有行使公权力的公职人员纳入追逃防逃范围,形成了更强大的工作合力。

一个又一个“第一次”,见证着国家监察体制改革形成的制度优势不断转化为追逃追赃治理效能的铿锵步伐——

2018年11月,外逃13年之久的职务犯罪嫌疑人、浙江省绍兴市新昌县原常务副县长姚锦旗被从保加利亚引渡回国。这是国家监委挂牌成立后成功引渡第一案。

2019年7月,国家监委、公安部有关部门通过执法合作,提请柬埔寨执法部门开展集中缉捕行动,将4名藏匿在柬埔寨的职务犯罪嫌疑人和重要涉案人缉捕归案。这是国家监委成立后首次牵头通过执法合作方式开展的集中缉捕行动。

……  
面对新职责新变化,各级监察机关依法履职,既做“指挥员”,又当“战斗员”,充分发挥统筹协调作用的同时冲锋在第一线,抓实抓细具体案件,取得了累累硕果。

2018年10月,我国出台首部国际刑事司法协助法,再次修改刑事诉讼法,增设缺席审判程序,成为追逃追赃的重要法律武器;同时,近年来不断加强依法适用违法所得特别没收程序开展追赃,通过法治方式积极追回赃款赃物……法网对接“天网”,追逃追赃工作规范化、法治化水平不断提升。

### 筑牢防逃堤坝 拓展合作网络

2019年4月26日,失联两个多月、畏

罪潜逃多地的黑龙江省牡丹江市政府原副秘书长程鹏还没逃出国门就“碰了壁”,被办案机关成功抓获。

如何扎紧防逃的“篱笆”?三个关键字:人、证、钱。

——管住“人”,就是加强对党员干部的日常管理,把好风险排查关,紧盯“关键人”,对一些重点岗位、重点人员加强管理,特别是对“裸官”从严管理。

——管住“证”,就是加强对证照审批、持有和使用环节的监督管理,外交部对因公护照签发严格审核把关,中组部加强对违规办理和持有因私出国(境)证照的治理工作。

——管住“钱”,就是加强对跨境转移赃款行为的有效管控,完善大额可疑交易核查、反洗钱资金协查机制,努力实现赃款“在境内藏不住、向境外转不出”。

对内筑牢防逃堤坝,对外积极参与反腐败国际合作,我国正不断拓展着国际反腐“朋友圈”。

从2014年主导制定亚太经合组织《北京反腐败宣言》,到2016年二十国集团(G20)领导人杭州峰会通过《二十国集团反腐败追逃追赃高级原则》,再到2019年10月国家监委首次与联合国签署合作备忘录……

截至目前,我国已与81个国家缔结引渡条约、司法协助条约、资产返还与分享协定等共169项,与56个国家和地区签署金融情报交换合作协议,初步构建起覆盖各大洲和重点国家的反腐败执法合作网络。同时,国家监委还先后同9个国家反腐败司法机构签署了10份反腐败合作谅解备忘录,反腐败执法合作体系不断完善。

信息共享、联合调查、能力建设……我国不断深化同各国间的司法执法合作,以追逃追赃实践引领反腐败国际合作,推动国际反腐败新秩序的建立,为反腐败国际合作贡献着中国智慧和方案。

(据新华社北京8月6日电)

新华时评 XINHUA SHIPING

食为政首,地为粮本。耕地是粮食安全的命根子,稳住粮食安全这个压舱石,说到底是要稳住耕地特别是稳住粮食播种面积,并不断提高耕地质量。

粮食安全要“藏粮于地”“藏粮于技”。地之不存,粮将焉附?没有了耕地,“藏粮于技”也就成了空中楼阁。满足14亿人对农产品不断提高的需求,我国现有耕地已接近承载力极限。在工业化、城镇化建设用地上,我国耕地总量呈现减少趋势,自然灾损毁以及占优补劣、占水田补旱田等,又使耕地质量下降,但国民粮食消费却持续扩大,粮食供求中长期都是“紧平衡”。人要吃饭与耕地有限之间的紧平衡,要求我们时刻绷紧耕地保护这根弦,在保有耕地数量同时,以粮食生产功能区和重要农产品生产保护区为重点,加快推进高标准农田建设。

土生万物,地发千祥。对我们这个世界人口大国,土生万物,最重要的是生粮食;地发千祥,不长庄稼就不祥。守住粮食安全的命根子,必须坚决遏制耕地“非粮化”趋势,确保谷物基本自给、口粮绝对安全。要遏制耕地“非粮化”,更要防止“非粮化”“非食物化”,耕地主要用于生产粮食和多元化食物,主要耕地尤其是基本农田首先要确保用于粮食生产,全国永久基本农田只能生产粮食作物,三大谷物播种面积只能增不能减。必须纠正把农业生产与生态建设对立起来的倾向,坚决制止一些地区大量占用耕地植树种草、挖人工湖、造湿地的行为。

耕地红线是高压线。全国上下特别是各级领导干部都要强化耕地红线意识,当前要按党中央国务院部署,把农村耕地“八不准”进行到底,落实不打折扣。自然资源部、农业农村部近日警示,农村违法占用耕地建房问题正从局部地区向全国范围、向普通房屋向楼房别墅、从农民自住向非法出售、从单家独户向有组织实施蔓延;不能让法律制度成了“摆设”“稻草人”,一些地方对土地违法睁一只眼闭一只眼,纵容巧立名目违法占用耕地建房,对此必须以“零容忍”态度依法追究。

(新华社北京8月6日电)

# 守住粮食安全的命根子

□新华社记者王立彬

## 爆炸已致135人死亡5000人受伤 黎巴嫩首都进入紧急状态

据新华社贝鲁特8月5日电(记者李良勇)黎巴嫩政府5日宣布,即日起在首都贝鲁特实施紧急状态,为期两周。

黎巴嫩政府当天召开紧急会议,宣布贝鲁特为受灾城市,在贝鲁特实施为期两周的紧急状态,由军方监督实施。政府同时敦促有关部门采取措施救助灾民,包括向无家可归者开放学校、酒店等场所,并确保民生物资供应等。

黎巴嫩卫生部长哈马德·哈桑当天晚些时候说,4日发生的爆炸已经造成135人死亡、大约5000人受伤,另有数十人依然下落不明。

黎总理哈桑·迪亚卜说,对爆炸展开调查是当前第一要务,应尽快取得结果。黎巴嫩内政部长穆罕默德·法赫米表示,调查将耗时5天,调查结果将是“透明的”。

包括法国、卡塔尔、伊朗、塞浦路斯、科威特、俄罗斯等在内的多个国家已宣布向黎巴嫩提供医疗和人道援助。法国两架军机搭载55人和大约15吨仪器装备以及一个移动医疗中心,于5日抵达贝鲁特机场;卡塔尔一架运载医疗物资的飞机当天也飞抵贝鲁特;伊朗、塞浦路斯向黎巴嫩派遣了医疗队或搜救队。

### ▼ 转载稿件

## 以高质量统战工作 推动大余高质量发展

(上接1版)大力支持统一战线系统广泛开展调查研究,聚焦入园难、出行难、看病难等突出民生短板,积极建言献策,提出有见解、有分量、有价值的意见和建议。提升建言议政水平,结合党委、政府中心工作,制定民主协商安排计划,定期组织开展专题协商,充分发挥统一战线“智囊团”作用,凝聚各方智慧,多出“金点子”。

服务中心大局,汇聚推动发展强大力量。当前,大余处在决战决胜建成全面小康社会、统筹推进疫情防控和经济社会发展、资源枯竭型城市转型发展的关键期,各项任务十分艰巨,需要充分发挥统一战线联系广泛、人才荟萃、智力密集优势,广泛汇聚各行业、各领域的高端人才、专家学者,凝聚推动经济社会发展的宝贵智力资源。依托大余钨及有色金属新材料、绿色食品加工、旅游等优势特色产业,引导各方力量组织实施“六个年”活动,纵深推进六大攻坚战,努力在抓项目、抓产业、抓实体经济等方面发挥积极作用,为工商界人士、民营企业穿针引线,在引进项目、资金、技术和人才上勇于作为,推动形成齐心协力促发展的强大合力。继续组织开展好“百企帮百村”精准扶贫工作,以产业扶贫为重点,增强带贫益贫机制作用,增强造血功能,带动更多贫困户、贫困户脱贫。努力维护民族宗教领域的和谐稳定,依法管理好宗教活动、宗教场所;扎实做好少数民族工作,推动少数民族村的经济建设。

健全体制机制,构建新时代大统战格局。牢固树立“党管统战”意识,不断加强和改善党对统战工作的领导,把党的意志和主张体现到统战工作的方方面面。坚决贯彻“三个带头、四个纳入”工作要求,切实履行好党委统战工作职责和党委书记“第一责任人”责任,全面构建党委统一领导、统战部门牵头协调、有关各方各负其责的大统战工作格局。推行统战工作网格化管理,建立健全县、乡(镇)、村(社区)三级统战工作网络,形成上下联动、齐抓共管的强大合力。建立和完善党委、政府与党外代表人士对口联系制度,加强党外代表人士、新的社会阶层人士和统战干部队伍建设,加大党外干部的选配力度,着力打造一支对党忠诚、政治坚定、作风过硬、业务精通的新时代统战队伍,为大余实现高质量发展,决胜全面小康,描绘好新时代大余改革发展新画卷提供统战支持。

公告  
我有二块农业用地,分别位于定南县天九镇和龙塘镇,占地面积分别为320亩和120亩,现对外公开租赁,用途不限(生猪养殖除外),详情电联赖先生:18317971996。  
江西五丰牧业有限公司  
2020年8月7日

## 交通肇事罪大数据显示 男司机万人发案率为女司机8.8倍

据新华社北京8月6日电(记者罗沙)记者从最高人民法院获悉,中国司法大数据研究院6日公布了一份专题报告,显示了2016年1月至2019年12月交通肇事罪案件的特点和趋势。

专题报告显示,交通肇事罪案件量2017年小幅上升后,2018年、2019年呈连续下降趋势。报告同时对这几年的交通肇事行为分析和交通肇事罪案件特征进行了展示。

——男性驾驶人的万人发案率较高。报告显示,交通肇事罪案件被告人年龄集中在29岁至49岁之间,占比超六成;未成年被告人占比为0.22%。被告人为未成年人的案件中,因驾驶摩托车发生交通事故的占比达70.98%。报告同时显示,被告人男性占比为94.6%,女性占比为5.4%。女性驾驶人2016年至2019年平均万人发案率为0.25,男性驾驶人平均万人发案率为2.2,是女性驾驶人的8.8倍。

——货车交通安全问题不容忽视。报告显示,早6时至晚6时至7时为案发高峰期,秋冬季相比其他季节案件较多。国道、省道为事故高发路段,合计占比近七成。按案发车辆类型来看,微型客车占比最高,达49.26%;货车占比32.04%。货车涉案量占比远高于其保有量占比。肇事车辆为货车的案件中,超速、超载、车况等问题较为突出,合计占比近三成。

## 嫌犯许国利被批捕

据新华社杭州8月6日电(记者吴帅帅)记者6日从杭州市人民检察院获悉,该院同日以涉嫌故意杀人罪,依法对犯罪嫌疑人许国利批准逮捕。

2020年7月5日凌晨,犯罪嫌疑人许国利因家庭生活矛盾,在杭州市江干区三堡北苑家中,趁妻子李某熟睡之际将其杀害,分尸后分散抛弃,部分身体组织通过马桶冲入化粪池。

7月30日,杭州市公安局以涉嫌故意杀人罪提请批准逮捕犯罪嫌疑人许国利。



8月6日12时01分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将高分九号04星送入预定轨道,发射获得圆满成功。这次任务还搭载发射了清华科学卫星。高分九号04星是一颗光学遥感卫星,地面分辨率最高可达亚米级,主要用于国土普查、城市规划、土地确权、路网设计、农作物估产和防灾减灾等领域。  
新华社发

## 暑运航班新计划

- 赣州=上海 新增一班, 增至每日三班
- 赣州=南京 每日一班
- 赣州=呼和浩特 每周二、四、六执飞
- 加密宁波航线增至每周十班

售票地址: 赣州市东阳山路15号赣州航空候机楼

关注我  
了解更多资讯

服务热线  
**0797-8196688**

广告